

ABONY

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A. N. M. E.
ABONYV
TÁRA

Előfizetési árak:

Egészévre 10 korona
Fél évre 5 korona
Negyedévre 2 50 korona
Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.
— Nyilttér sora 1 korona. —

Szociálizmus multja és jelene.

Napjainkban az eszmék viaskodnak. A háboru borzalmaitól agyon sanyargatott társadalom létküzdelmében olyan eltolódások mutatkoztak, amelyek a szélsőségig sujtották le a létminimum határán állókat és emelték fel a földi javakban bővelkedőket. A nagymérvű egyenlőtlenség létkérdésében végre is megszóllaltatta a nyomor osztályrészeit, a mindig csak szenvedésben bővelkedőket és megindult a társadalmi harc a létkérdésben: teremteni a mult rendszerénél igazságosabb társadalmi formát az egyenlőtlenség hátrányait érző nép fogalma alá tartozók boldogítására. A kitűzött cél megvalósításáért való versengésben uralkodó többféle elmélet, eszmekör körül, a köznek véülünk szolgálatot tenni, ha vizsgálat tárgyává tesszük hogy mi is a szociálizmus alapja és célja?

A szociálizmus multja az emberiség történetével párosult, eredete egybeesik az emberi társadalom eredetével. Forrása időről időre megújuló tiltakozás a földi igazságtalanság ellen. Nem bölcselők, világ rendet zavarók találmánya, hanem az emberi társadalomban rejlő vágy. És mindannyiszor felkelt ez a vágy, valahányszor a társadalom fejlődésével az anyagi javak eloszlásában nagyobb különbség mutatkozott, vagy az anyagi javak szaporítása az egyének öncélja lett, vagy a fényűzés és javak könnyelmű pazarlása kapott lábra. A szociálistikus törekvéseket felkeltette a jogegyenlőtlenség ellen küzdő demokracia is, mely a nép politikai jogainak kiterjesztéséért vette fel a küzdelmet. Mindezeket a törekvéseket, altruisztikus mozgalmakat megtaláljuk az ókortól kezdve a legujabb korig, sőt már a bibliai korban is. Költők, próféták, világ boldogító eszmékért

rajongó emberek voltak hivei. A kereszténység hátere is tulajdonképen nagy társadalmi harc: a vagyon egyenlőtlenség és a szegényeknek a gazdagok elleni védelem kérdésébeu. A kereszténység volt az ujkori szociálizmus gyökere. Az emberek egyeulőségét, a föld közösségét, a munka értékelését hirdető tanai-ban vannak lefektetve az ujkori szociálizmus alapeszméi. A szociálizmus eszmekörének különböző korban és különböző nemzeteknél több képviselője és hirdetője volt. A kialakult nézetek is a szerint különfélék voltak, amint a társadalmi határok változtak. (Folyt köv.) —s —l.

Hadi szegényeink

javára a IV-ik kerületben, Cseri István és társai által eszközölt gyűjtés eredménye: Abonyi Közgazdasági bank rt. 1000 K. Czeglédi ipar kereskedelmi és népbank abonyi fiókja, Hágy Dezső, Löffler Miksa 500—500 K, Léway Mihály 400 K, Eckstein Ignác, Flégner Géza, Havas Samu, 300 K, Béky Endre, Flégner János, Lavatka Béla, Szebeni András 200—200 K, Frankenberg Herman 150 K, Brück Adolf, Cseri István, Györe Mózes, Lengyel Kálmán, dr. Szentkirályi István, Weisz Samu 100—100 K, Juhász András 70 K, Gódor Mihály 60 K, Csapó Samu, Gajzágó Irma, Guttmann Izsák, Kássa Gyula, Kiss Zsigmond, Krausz Sándor, Lukács Deszö, Maczo József, Málhai József, Mladoniczky György, Policzer Rudolf, Staub Jenö, báró Weigelsperg Ede 50—50 K, B. Dobozi István, id. Dobozi József, Gubcsik János, Rosenzweig J., Szücs Miklós 40—40 K, Farkas Pál 32 K, özv. Dobozi Pálné, Molnár Lajos, Pólya László 30—30 K, Görk Gyula, Habócza Istvánné, Havas Gyula, Irházi Mária, Piros János, Retkes J. Sándor, Utalár Ferencz, ifj. Varga Péter, 20—20 K, Kássa Gábor, Pokorny Frigyes 15—15 K, özv. Csaba Jánosné, Dobozi Gyula, ifj. Dobozi József, Dubraviczky Elek, Györe S. János, Lőrinczy Gáborné, Piros József, Retkes János (örmester), Sallay Károlyné, Schönfeld Adolfné, Szlávny Béla, Tóth Imre, S. Tóth Mihály, Vadász Izsák, Varga János, özv. Varga Károlyné, 10—10 K. Dobozi Mihály, Falusi György, Kosztolnik János 5—5 K, Bán Mihály, Magyar Dániel 4—4 K, Beviz József, Gergely János, 2—2 K. Összesen: 6339 K.

Megrendítő

szerencsétlenség áldozata lett Király Sándor tanár jelölt, tart. honvéd hadnagy. Január 18-án, az esteli vonattal jött haza édes anyja látogatására. A kecskés csárdánál a II. oszt. kupéból átment egy barátjával a III. osztályuba, hogy majd itthon az állomásnál hamarabb kiérhessen. A kupé végtornácán álldogált s véletlenül neki támaszkodott a vas korlátnak, mely rosszul volt elzárva. Egy pillanat alatt kiesett.

A vonat beérkezése után telefonált be a vonalór, hogy a sineken egy hulla fekszik. Temesközy István hadnagy egy barátjával kimentek egy mozdonyon a színhelyre, de már nem volt élet az áldozatban. Egyik lábát czombbon vágta ketté a vonat kereke és a válla tört ketté s pár perc alatt elvérzett.

Az abonyi jövő társadalmának egy kiválóan szorgalmas, komoly és képzett tagjával lett kevesebb az ő halálával, aki édes anyjának is csaknem egyetlen öröme, reménye volt, mert hisz a másik fiáról, — aki szintén a harctéren küzdött, — pár év óta nem tud semmit.

A korán elhunyt ifjunak ravatalát szebbnél-szebb koszorúk borították, köztük a budapesti polg. iskolai tanárképző intézeté, Temesközy István, az elhunytak harctéri bajtársáé.

A gyászszertartást Léway Mihály v. püspök két papi segédlettel végezte. Bogyó Pál bajtársai, Bezerényi Lajos a polg. iskolai tanárképző és a kartársai nevében tartottak bucsubeszédet, melyek után a nehéz ércokorsót négy lovas gyászhintón vitték ki a temetőbe, hol a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Nyugodjon csendesen a kemény harczok és a nehéz munka után.

HIREK.

— **Hőseink árvái** javára adományoztak: Habony István 150 K, Gelcz Lipót 50 K, Veverán István tanítványai 50 K, Falusi Mihály 25 K. Léway Mihály v. püspök kezeihez.

— **Hősi halál.** F. január 30-án halt meg Fehér Antal 68. gy. ezredbeli övezető az orosz fogságban szerzett sulyos betegségben. Nagy betegen is oly erős volt benne a honvágy, hogy nem törődve a veszéllyel mellyel a szökés jár, nekivágott a sok ezer kilométeres utnak, csakhogy még egyszer láthassa szép hazánkat, melyért oly sokat szenvedett. Nyugodj békében szeretett baj-

társunk az édes anya földben. Emléked élni fog közöttünk. (Dr. P. M.)

— **Helyre igazítás.** Lapunk múlt számában a közgyűlési referadánkból, kimaradt, hogy a főszolgabíró által, adóügyi jegyzői állásra Kiss Antal helyettesített a mit a közgyűlés szintén tudomásul vett.

— **Köszönet nyilvánítás.** Drága jó fiam, Király Sándor elvesztése feletti mérhetetlen fájdalom enyhítésére megnyilvánult részvétért ez uton fejezem ki hálás köszönetemet. Pintér Rozália.

— **Halálozás.** Dobozy Lajos gazdálkodó neje, Dobozy Eszter jan. 29-én, 65 éves korában a spanyol betegség áldozata lett. Temetése 31-éa ment végbe nagy részvét mellett.

— **Közigazgatási** végrehajtóul az előjáróság Nagy Albert rokkant katonát alkalmazta, akiben egy készséges és értelmes közeget nyert városunk adminisztrációja.

— **A rokkantak** javára a Népkörben rendezett táncmulatságon utólag felülfizettek: Biró Béla 20 K. Normann Géza 10 kor.

— **„A szaharai konzul“** Ez a címe annak a 3 felvonásos kacagtató vígjátéknak, amely Halmi Károly rendezésével és a műkedvelő gárda jeles tagjainak közreműködésével február 16-án, vasárnap este, a „Kossuth Szálloda“ nagytermében fog színrekerülni. Jegyek már most előjegyezhetőek Dohnál Róbert könyv és papirkereskedésében.

— **Az abonyi fűszerkereskedők** 70 kor. aományoztak a helybeli közéletelési alapra.

— **Elszámolás.** A f. évi január hó 26-án az ipartestület helyiségében megtartott táncmulatság alkalmával bevétel: 1711 K, kiadás: 620 K, tiszta jövedelem: 1091 K. Felülfizettek: Rados Lajos 20 K, Kulcsár Mór 16 K, Havas Pál 16 K, György Sándor 14 K, Plundrich Gusztáv 12 K, Lehóczky Ilonka és Mariska 12 K, Mucsányi Joáchim, Bogyó Pál, Molnár István, Málhai József, Halmy Károly, Kocsis Péter 10—10 K, Nagy István 8 K, Szerdahelyi János 7 K. Laczkó Pál, Verowszky András, ifj. Halasi István, Koós István, Váradi József, ifj. Varga Péter, Beviz György, Molnár Pál, Dobozi Béla, Melegh Gyula, Vági Lajos, Ossi Lajos, Tömör György, Maich György, Drubina Lajos, Fehér László, Orgován Dezső, Kulcsár Gyula, Nagy Antal Pick Miklós, Havas Endre, Holczer Imre, Kássa László, Bauer Miksa, Tóth Kálmán, dr. Szöllősy Mihály, Rimmer János 6—6 K. Bittera Lajosné, Molnár Mihály, Brenyó László 5—5 K. Nagy József, Tóth József, Györe Pál, Varga Pál, Tóth István, Plundrich Gusztáv 4—4 K. Varga János, Skultéti Béla, Hanák Gyula 3—3 K, Hörömpő Sándor, Pospel Imre, Torma János, Magyar Józsefné, Molnár János, Torma Lajos, Simon András, Horváth László, Horváth József, Hegyesi Sándor, Apter Lajos, Demeter Sámuel, Varga Sándor Varga István, ifj. Cseri István, Bajári László, Darvas István, Varga Pál, Halasi Károly, Györe Sándor, Süveges András 2—2 K. Echstein Miklós, Strausz Imre, Krausz Sándor, id. Szabó István, Kovács Ferencz 1—1 K. Mely felülfizetőknek ezuton mond hálás köszönetet az „Iparos ifjusági Önképző Kör“ nevében

Várady Béla
jegyző.

Szerdahelyi János
elnök.

1972/1919. kig. sz.

A közéletelésést akadályozó önkényes intézkedések sérelmeinek orvoslása.

Valamennyi főszolgabíró, polgármester, rendőrkapitány urnak és a községi előjáróságoknak.

Sok panasz érkezett hozzám, a miatt hogy egyes községek, városok területén nemzeti tanács, munkás tanács, katona tanács stb. név alatt összeállított forradalmi alakulatok a kormány intézkedései dacára magánosok, vagy hatóságok életelésési ügyeibe intézkedési jogkörrel avatkoztak be, életmiszereket jogellenesen lefoglaltak, igénybe vettek, avagy ide vonatkozó hatósági rendelkezések végrehajtását megakadályozzák. Sok helyen az is előfordult, hogy a helyi malomból a miniszter ur által rendelkezésemre bocsájtott lisztnek más közület közönségét illető részeit nem engedték elszállítani, a vagy a helyi szükségletre önkényesen elvették, kiosztották. Nem engedhető meg, hogy az ilyen önkényes eljárások fojtan magánosokat, vagy községet kár érjen. Felhivom azért a községeket, hogy amennyiben a fent vázolt szervezetek vagy azok tagjai, szöval bármely nem hatósági személy intézkedése vagy eljárása folytán valamely kárt szenvedtek, állapítsák meg pontosan a kár mennyiségét, a károsító személyek nevét, állását és ezt saját érdekükben sürgősen jelentsék.

Amennyiben még mindig előfordulna az hogy egyes községek vagy magánosok az öket jogosan illető életmiszereket bárkinek önkényes és jogellenes magatartása folytán el nem szállíthatják, azonnal állapítsák meg, az önkényesen fellépő személyek pontos nevét, címét és tegyenek ellene a 6017/1918. M. E. számú rendelet alapján az illetékes járásbírósnál büntető feljelentést, továbbá a jogtalan eljárás által okozott kárért indítsanak a polgári bíróság előtt kártérítési keresetet.

Budapest, 1919. január 15.

Agorasztó alispán.

Valamennyi község előjáróságainak.

Az érdekelt gazdaközönséggel leendő közlés véget értesitem, hogy a Fejmunkások Szervezete több ezer főnyi tagjának munkarejét ajánlotta fel mezőgazdasági munkára.

Ezen munkások nagyobb csoportokban és egyenként is kiadatnak, bárminő mezőgazdasági munkát végeznek, egy csoportban a termény betakarítási munkákat és egyenként a mezőgazdasági cseléd munkát eredményesen el is látják már.

A csoportban dolgozó munkások oly díjazásban és ellátásban részesülnek, mint a katonai munkások, az egyenként kiadottak pedig a külön megállapodás szerint fognak díjaztatni.

Hangsúlyozom, hogy életelésés vagy elszállásolás tekintetében ezen szellemi munkások különleges követelményeket nem támasztanak. Akinek ily csoport munkásra, vagy béresre, kocsisra, tehenészre vagy bármily munkásra van szüksége az forduljon kérelmével a vármegyei mezőgazdasági munkabizottsághoz.

(Budapest, Vármegyeház II. emelet 88. ajtó.

Budapest, 1919. január 16.

Agorasztó, alispán.

Hirdetmény.

Értesítjük a t. közönséget, hogy iutéletünk 1919. február 1-től kezdve ugy a régi, mint az uj betétek után 3% kamatot fog számítani. Az adót intézetünk fizeti.

Abony, 1919. január hó.

Pestmegyei abonyi takarékpénztár.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítjük t. ügyfeleinket, hogy 1919. évi február hó 1-től kezdődőleg ugy a régi, mint az uj betétek után 3% kamatot számítunk.

Abony, 1919. február hó 1.

Az Egyesült Czeplédi Ipar- Kereskedelmi és Népbank Részvénytársaság Abonyi Fiókja.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy a Staub-Neivirth-féle bérkocsi üzletet átvettük és a mai naptól saját felügyeletünk alatt szolgáljuk ki a t. közönséget.

Teher és butor szállítást vállalunk. — Kocsi rendelhető: Nemzeti Kávéház telefon 35 sz. és Guttmann József telefon 71 sz.

Becses pártfogást kér

Abony, 1919. január 26.

Klein Gusztáv és Guttmann József.

Szerdahelyi János

az Olasz frontról haza érkezvén,
könyvnyomdáját

üzembe helyezte. Elvállal minden e szakmába vágó munkák elkészítését.

Uránia

**mozgó színházban
ma előadásra kerül**

Kiengesztelődés

dráma 4 felv.

**Kezdeté d. u. fél 5, este
fél 7 és fél 9 órakor.**

Helyárak: Páholyülés 3 kor,
fenntartott hely 2 kor. 50 fillér,
I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50
fill. III. hely 1 kor. Gyermekek
gyek érvénytelenek.